4. Товарная политика в системе маркетинга
1. Товар, его характеристика и классификация.

2. Формирование товарной политики.

3. Жизненный цикл товара. Позиционирование товара.
4. Концепция нового товара в системе маркетинга.

5. Основные этапы разработки нового товара.

6. Этические аспекты разработки новой продукции.

7. Принципы выработки товарных марок и упаковки.

8. Выполнение практического задания.

Методические указания

На семинарском занятие прежде нужно дать определение сущности товара с точки зрения маркетинга, рассмотреть характеристики (качество, дизайн, стиль и т.д.) и основные виды классификации товаров по долговечности, материальной осязаемости, в зависимости от вида предполагаемого потребителя и т.д.
Также необходимо рассмотреть товарную политику в системе маркетинга по ее основным направлениям: анализ конкурентоспособности товара, маркетинговая политика и жизненный цикл товара, ассортиментная политика и задача оптимизации товарной номенклатуры и т.д. При рассмотрение четвертого  и пятого вопросов, надо рассмотреть отличия между такими понятиями как «нововведение», «новый товар», «модификация товара», а также необходимо  детально изучить основные этапы разработки нового товара.  
При рассмотрении седьмого вопроса прежде нужно дать определение таким понятиям как марка товара, рыночный каннибализм, капитал марки, также  обратить внимание на методы идентификации марок. Этические и правовые аспекты разработки новой продукции контролируется со стороны государственных органов, и являются, в свою очередь, необходимыми для изучения студентов.

Для более глубокого освоения материала целесообразно предложить тест-контроль.
Практическое задание
1. Товар как категория маркетинга представляет собой:

а) продукт или услугу, предлагаемую для приобретения и потребления;

б) все, что используется для удовлетворения потребностей;

в) продукт или услугу, предлагаемую для потребления;

г) правильного ответа нет. 

2. Разновидности одного и того же товара являются:

а) конкурентами-желаниями;

б) товарно-родовыми конкурентами;

в) товарно-видовыми конкурентами;

г) марками-конкурентами.
3. Рынок товаров потребительского назначения состоит из:

а) компаний, которые приобретают товары для их последующей реализации;

б) покупателей, приобретающих товары для личного пользования;

в) людей, приобретающих товар для продажи;

г) фирм-производителей товаров потребительского назначения.
4. Товары повседневного спроса характеризуются:

а) распространением через сеть специальных магазинов;

б) приобретением на большую сумму денег;

в) отсутствием необходимости в дополнительных консультациях с продавцом;

г) все ответы верны.
5. Задачей товарной политики является:

а) формирование товарного ассортимента и управление  конкурентоспособностью товаров;

б) поиск потребителей, желающих приобрести товар;

в) производить как можно больше товаров;

г) правильного ответа нет.
6. Первая стадия в процессе создания нового продукта — это:

а) управленческий анализ;

б) конструирование товара;

в) создание идеи;

г) правильного ответа нет.
7. Укажите признаки не относящиеся к сервису:
а) демонстрация товара, исследования рынка ;

б) обкатка, регулирование;

в) рекламирование товара;

г) методы стимулирования.

8. Укажите последовательность этапов разработки товара-новинки:
а) формирование, отбор идей и разработка замысла;

б) разработка стратегии маркетинга;

в) развертывание коммерческого производства;

г) испытание в рыночных условиях.

9. Товар является новым, если:

а) его так оценивает рынок;

б) производитель по-новому рекламирует товар;

в) производитель использует современную технологию его изготовления;

г)  правильного ответа нет.
10. Товарная марка предназначена для того, чтобы:

а) компенсировать недостающее товару качество;

б) обосновать перед потребителем более высокую цену на товар;

в) дифференцировать товар на рынке среди себе подобных;

г) правильного ответа нет.
11. В чем заключается отличие ассортимента от номенклатуры:

а) номенклатура входит в состав ассортимента;

б) ассортимент более узкое понятие, входит в состав номенклатуры;

в) ассортимент и номенклатура не используются одновременно для характеристики одного и того же множества товаров;

г) правильного ответа нет. 
12. Наращивание ассортимента означает:

а) изменение характеристик товара в сторону улучшения их параметров;

б) изменение характеристик товара в сторону снижения их параметров;

в) расширение общего числа товаров;

г) все ответы верны.
13. Широта номенклатуры товаров отражает:

а) количество вариантов и сортов отдельного товара в рамках ассортиментной группы;

б) общую численность ассортиментных групп;

в) обеспечение прибыли предприятия;

г) все ответы верны.
14. Какой этап жизненного цикла товара обычно характеризуется максимально низкой ценой:

а) выведение на рынок;

б) рост;

в) зрелость;

г) упадок.
15. Товары широкого потребления с уникальными характеристиками или определенной марки, ради приобретения которыхзначительная часть покупателей готова затратить дополнительные усилия – это:
а) товары предварительного выбора;

б) товары повседневного спроса;

в) товары особого спроса;

г) правильного ответа нет.
16. Дайте ответ, на каком этапе ЖЦТ используется преимущественно информационная реклама. 
а) на этапе роста; 
б) на этапе проникновения товара на рынок; 
в) на всех этапах;
г) на протяжении которого товар находится в сфере потребления 

17. Проникновение нового товара на рынок - это: 
а) формирование спроса 
б) рекламная компания 
в) этап ЖЦТ 
г) стимулирование сбыта

18. Товародвижение - это: 
а) маркетинговые мероприятия 
б) процесс перемещения товара от производителя к потребителю 
в) тактика маркетинга 
г) совокупность заказов клиентов и транспортные средства доставки товаров 

19. К чему относится послегарантийный сервис:
а) предпродажному сервису;

б) послепродажному сервису;

в) сервису в процессе продажи;

г) вообще не относится к сервису.
20. Что представляет собой позиционирование товара на рынке: 

а) выявление наиболее привлекательных сегментов рынка; 

б) завоевание значительной доли на рынке определенного товара; 

в) обеспечение товару конкурентоспособного положения на рынке и разработка соответствующего комплекса маркетинга; 

г) проникновение на новые рынки.

21.  Какова основная характеристика этапа зрелости как этапа жизненного цикла товара на рынке:

а) объем продаж незначителен, расходы на рекламу и маркетинговые исследования уменьшаются;
б) объем реализации товара растет, расходы на рекламу стабилизируются;
в) темпы роста объема продаж товара падают, увеличиваются расходы на маркетинговые мероприятия;
г) цены на товар снижаются, использование других мер стимулирования покупательского спроса не дает должного эффекта.             

22. Какой этап жизненного цикла товара характеризуется ситуацией, когда снижение цен и использование других мер воздействия на покупателей не дают увеличения объема продаж:
а) этап внедрения;
б) этап роста;
в) этап зрелости; 

г) этап упадка.
23. Для какого этапа жизненного цикла товара характерен чрезвычайно медленный рост сбыта товара:
а) для этапа роста; 

б) для этапа упадка; 

в) для этапа зрелости; 

г) для этапа выхода на рынок.

24. Некоторые компании идентифицируют товары, присваивая им свои названия. Укажите правильный вариант идентификации марок в данном случае.

а) наименование товарного ассортимента; 

б) корпоративное марочное наименование;
в) индивидуальные наименования марок;
г) единое корпоративное наименование.
25. Назовите стратегию, при которой  наименование марки увязано с названием корпорации:

а) индивидуальные наименования марок;
б) единое корпоративное наименование;
в) корпоративное марочное наименование;
г) правильного ответа нет.
26. Выберете правильный вариант стратегии, при которой  происходит сокращение маркетинговых расходов почти до нуля и продолжение продаж марки по инерции, полагаясь на покупки приверженных покупателей:
а) расширение рынка;
б) стратегия признания марки;
в) «жатва»;
г) стратегия возрождения.
27. Компания «Lincoln» рекламирует свой автомобиль «Continental», который позиционируется как оптимальный семейный автомобиль с перечислением конкретных достоинств тормозного устройства и двигателя. Какая стратегия потребительского позиционирования используется в данном случае:
а) позиционирование путём создания образа;
б) информационное позиционирование;
в) конкурентное позиционирование;
г) все ответы верны.
28. Компания «Toyota» рекламирует свой автомобиль «Corolla». В рекламе  содержится утверждение «Более 15 млн. счастливых воспоминаний», которое можно истолковать по-разному. Какая стратегия потребительского позиционирования используется в данном случае:

а) позиционирование путём создания образа;
б) информационное позиционирование;
в) конкурентное позиционирование;
г) правильного ответа нет.
29. Основными стратегиями относительно товарного ассортимента являются:

а) углубление ассортимента, сокращение ассортимента, поддержка марки, сужение ассортимента;
б) сужение ассортимента, ассортиментная сегментация, углубление ассортимента, сокращение ассортимента;
в) поддержка марки, углубление ассортимента, сокращение ассортимента;
г) правильного ответа нет.
30. Какие элементы включает структура торговой марки:
а) состояние рыночной среды;

б) словесная часть торговой марки;

в) визуальный образ, сформированный в сознании покупателя;

г) правильного ответа нет.
31. К какому виду товара относится цветной телевизор:
а) повседневного спроса; 
б) предварительного спроса; 
в) особого спроса;

г) пассивного спроса.
32. Какое свойство товара с позиции маркетинга является главным: 
а) стоимость;

б) потребительские свойства; 
в) конкурентоспособность;
г) конфигурация и дизайн. 

33. Жизненный цикл товара - это: 
а) интервал времени от момента приобретения до момента утилизации, прекращения существования товара;
б) совокупность фаз внедрения товара на рынок, роста продаж, зрелости товара и спада продаж; 
в) интервал времени, в котором спрос на сезонный товар проходит все возможные фазы и возвращается к исходной точке;

г) процесс развития продаж товара и получения прибыли.
34. На каком этапе жизненного цикла товара возникает наиболее острая конкуренция:
а) рост;

б) зрелость;

в) внедрение;

г) спад.
35. Способ введения информации в ЭВМ, с помощью которого объект можно быстро распознать и передать о нем в компьютер:
а) сканер;

б) штриховой код;

в) внедрение;

г) правильного ответа нет.
